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Docente: De Matteis Emma
Anno scolastico 2006/2007
RELAZIONE DEL DOCENTE SPERIMENTATORE
Il lavoro svolto nella classe IV I socio-psico-pedagogico nell’ambito delle lauree scientifiche ,si è svolto in più fasi, secondo il progetto presentato dalla professoressa Berto Angela ( docente progettista) in collaborazione col Dipartimento di matematica dell’Università di Genova.
 PREREQUISITI PER LO SVOLGIMENTO DELL’ATTIVITA’:
	Conoscenze
	 Capacità

	· Concetto di funzione

· Dominio e codominio di una funzione

· Funzioni bigettive 
	· Saper riconoscere dal grafico di una relazione se si tratta di una funzione

· Saper dedurre dal grafico di una funzione il suo dominio e codominio

· Saper riconoscere dal grafico se una funzione è iniettiva e / o surgettiva

	· Proprietà delle potenze
· Potenze ad esponente razionale
	· Saper applicare le proprietà delle potenze
· Saper trasformare un numero irrazionale in potenza ad esponente razionale

	· Modelli matematici elementari ( lineari,polinomiali di II grado)
	· Saper individuare semplici modelli matematici e scriverne la legge


	· Elementi sulle progressioni aritmetiche e geometriche
	· Riconoscere semplici progressioni aritmetiche e geometriche

	· Conoscenze basilari del foglio elettronico Excell
	· Operazioni elementari sul foglio elettronico
· Gafici in Excell


I FASE : analisi dell’andamento grafico che meglio approssima un fenomeno (primo approccio con la funzione logaritmica)
Contenuti

Richiamo sui concetti di funzione ,funzione iniettiva e surgettiva

Richiami sulle progressioni aritmetiche e geometriche

Definizione di logaritmo

Strategie

Lezione frontale dialogata

Utilizzo del laboratorio di informatica

Analisi di alcuni dati relativi i rapporti X tra le ampiezze registrate dal sismografo e l’ampiezza del terremoto campione e le relative magnitudini.

Tempi : 2h

Descrizione attività

Dopo una breve introduzione sui terremoti  e sui metodi utilizzati per misurarli ( scala Richter e scala Mercalli ) ,ci si è soffermati in particolare sulla lettura dei grafici registrati dai sismografi e sull’associazione a questi di una determinata magnitudo. 

Successivamente si sono esaminati  alcuni dati riguardanti la magnitudine di un terremoto e il rapporto tra le ampiezze di oscillazione registrate da un sismografo di Wood-Anderson e quelle del  terremoto campione. In questo modo si è messa  in evidenza  la relazione tra processi geometrici e aritmetici ( prima colonna dei dati : progressione geometrica,II colonna: progressione aritmetica). Nel passare alla rappresentazione grafica dei dati è stato richiesto agli studenti di cercare 
l’andamento che meglio approssimava il fenomeno scegliendo tra quello lineare,polinomiale e logaritmico.
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[image: image2.emf]Approssimazione polinomiale
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[image: image3.emf]Approssimazione logaritmica
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Ovviamente è risultato subito chiaro che l’approsimazione migliore è quella logaritmica e attraverso l’analisi dei dati e la lettura del grafico si è pervenuti alla definizione di “logaritmo”.
Successivamente  gli studenti sono stati invitati a dedurre dal grafico dominio ,codominio ,crescenza della funzione ottenuta e bigettività della stessa..

Osservazioni: La partecipazione degli studenti è stata in questa fase preliminare positiva.A parte il necessario richiamo ad alcuni concetti richiesti come prerequisito , non ci sono state difficoltà a comprendere il lavoro svolto.
II FASE: Introduzione alla funzione esponenziale

Contenuti:

Funzione esponenziale come modello di crescita

Grafici di funzioni esponenziali nei casi a>1  e 0<a<1

Dominio,codominio della funzione esponenziale

Crescenza e decrescenza della funzione

Bigettività della funzione

Strategie: attività laboratoriale in aula d’informatica- lavoro di gruppi-osservazioni guidate-sintesi 

Tempi:

2h +  2h di esercitazione
Descrizione attività
Se N(t) indica la densità di una popolazione di individui di una determinata specie in un determinato ambiente al tempo t, il modello più semplice atto a descrivere la crescita di N(t) al crescere di t è il modello di Malthus. Secondo questo modello vale la seguente legge: N(t)=Cexp(kt) dove k è costante rispetto al tempo. Il valore di k dipende dalla specie che stiamo osservando e si ottiene come differenza fra il tasso di nascita e il tasso di morte. Se k è positivo N è crescente; se k è negativo N decresce.

C  ,invece,è il valore di N al tempo t=0, all'inizio della osservazione ed è costante rispetto al tempo per una determinata specie di individui. 

Analizzando una situazione particolare descritta dalla tabella di seguito riportata relativa ai dati di un fenomeno di crescita esponenziale,tratto dalla biologia ,si è giunti con la sua rappresentazione grafica alla funzione esponenziale .
Tabella

	Giorno
	Popolazione in milioni

	0
	20

	1
	20*1,025

	2
	20*1,0252

	3
	20*1,0253

	
	

	
	

	N
	20*1,025n


La  funzione esponenziale in questione la possiamo esprimere come
Y = K*ax
Dove Y è il numero di individui (N(t)),x il tempo misurato in giorni e a il fattore di crescita.In questo caso a= 1,025 ed è relativo ad un tasso di crescita di 0,025 ( a= 1+0,025 )
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Successivamente è stato chiesto agli studenti di rappresentare le funzioni y=2x ,y=3x , y=4x prima in grafici separati per riconoscere l’analogia di comportamento e individuare dominio , codominio e crescenza  ,poi in uno stesso piano cartesiano per osservare che all’aumentare della base la funzione cresce più rapidamente.
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Si rappresentano poi le funzioni 
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 e si fanno osservazioni analoghe alla situazione precedente. Gli studenti scoprono che in questo caso la funzione è decrescente e quanto più diminuisce la base tanto più rapidamente decresce la funzione.
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Dall’analisi dei grafici appare anche chiaro che la funzione esponenziale è bigettiva e pertanto invertibile
Verifica: La prima prova scritta , proposta il 19/3/2007  si proponeva di verificare il raggiungimento dei seguenti obiettivi:
· Saper definire la funzione esponenziale

· Saper rappresentare una funzione esponenziale

· Saper individuare le caratteristiche del grafico di una funzione esponenziale

· Saper confrontare il grafico di due o più funzioni esponenziali a partire dalla loro equazione

· Risolvere semplici equazioni esponenziali

Testo della verifica
Gli studenti presenti erano 14 su  un totale di 20 e i risultati ottenuti possono così sintetizzarsi:

Risultato della verifica
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Errori più comuni : La prova è stata abbastanza positiva, gli studenti hanno dimostrato di aver ben compreso gli argomenti tuttavia per alcuni permangono difficoltà nel calcolo algebrico.
III FASE :Simmetrie , passaggio dalla funzione esponenziale alla sua inversa ,definizione di logaritmo
Contenuti
Grafici delle funzioni 
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Passaggio dalla funzione esponenziale a quella logaritmica (sua inversa) attraverso la simmetria rispetto alla bisettrice del I e III quadrante

Definizione di logaritmo
Strategie
attività laboratoriale in aula d’informatica- osservazioni guidate-sintesi 

Tempi: 2h + 3h di esercitazione
Descrizione attività

Si sono analizzati i grafici delle funzioni  del tipo 
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 e si è fatta osservare la simmetria di questi  rispetto all’asse y.

Esempio:
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Dal grafico si è osservato nuovamente che la funzione esponenziale è bigettiva e pertanto invertibile Si  è proceduto quindi ,a determinare  la funzione inversa:

y=ax con 
[image: image12.wmf]0

y

   

log

   x

      

1

a

 

e

  

0

a

  

,

   

a

>

=

Þ

¹

>

Î

y

R

x

  ovviamente y=ax e x=logay hanno la stessa rappresentazione grafica. 

Scambiando x con y otteniamo y=logax con 
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 .L’effetto di questa operazione è quella di ottenere la trasformazione geometrica che fa corrispondere a x=logay ovvero 
y=ax ,la sua simmetrica rispetto alla bisettrice del I e III quadrante.
Si è proposto agli studenti di rappresentare su uno stesso piano cartesiano le funzioni y=2x ,y=log2x , y=x e verificare quanto previsto:
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(grafico realizzato con Derive)

A questo punto si è formalizzata la definizione  di logaritmo : dati due numeri reali positivi a,b con a
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1,si chiama logaritmo in base a di b l’esponente x da assegnare alla base a per ottenere il numero b.

Dopo qualche applicazione della definizione , si  sono introdotte le basi più utilizzate (base 10 e base e) e si è  enunciato il teorema del cambiamento di base (
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)che permette l’utilizzo delle calcolatrici scientifiche che ,come è noto,consentono il calcolo dei logaritmi solo in base 10 o base e.
Verifica: La seconda prova scritta è stata proposta il 3/5/2007 e si proponeva di verificare il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

· Conoscere la definizione di logaritmo;

· Saper calcolare semplici logaritmi il cui argomento è una potenza della base;
· Conoscere il teorema sul cambiamento di base

· Saper applicare il cambiamento di base
Testo della verifica
Gli studenti presenti erano 19 su  un totale di 20 e i risultati ottenuti possono così sintetizzarsi:

Risultati della verifica:
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Osservazioni sulla verifica: sostanzialmente l’esito della prova è stato positivo, i risultati meno soddisfacenti sono dovuti o ad assenze ( e quindi perdita delle lezioni) o in casi molto rari ad una scarsa comprensione determinata da una mancata riflessione personale ovviamente richiesta per consolidare l’apprendimento.

Errori più comuni:. Gli errori commessi da coloro che non hanno raggiunto la sufficienza sono dovuti ad errate valutazioni sul dominio delle equazioni e sull’accettabilità delle soluzioni. 
IV FASE : il logaritmo e le sue proprietà
Contenuti
Proprietà dei logaritmi
Strategie
Lezione frontale partecipata

Attività laboratoriale per l’analisi delle tabelle

Proprietà dei logaritmi

Tempi :2h + 3h di esercitazione
Descrizione dell’attività
Con l’aiuto del foglio elettronico si sono invitati gli studenti a predisporre prima una tabella del tipo:

	a
	y= log2a
	b
	Y=log2b
	a*b
	a/b
	y=log2ab
	y=log2a/b
	loga+logb
	loga-logb

	0,5
	-1
	0,3
	-1,74
	0,15
	1,67
	-2,74
	0,74
	-2,74
	0,74

	1
	0
	1,5
	0,58
	1,5
	0,67
	0,58
	-0,58
	0,58
	-0,58

	2
	1
	2,5
	1,32
	5
	0,80
	2,32
	-0,32
	2,32
	-0,32

	3
	1,584963
	3,5
	1,81
	10,5
	0,86
	3,39
	-0,22
	3,39
	-0,22

	4
	2
	4,5
	2,17
	18
	0,89
	4,17
	-0,17
	4,17
	-0,17

	5
	2,321928
	5,5
	2,46
	27,5
	0,91
	4,78
	-0,14
	4,78
	-0,14


poi ad osservare attentamente la 7° e 9° colonna e poi la 8° e 10° colonna.

Si sono dedotte così le prime proprietà sui logaritmi.

 Gli studenti hanno poi verificato graficamente la prima proprietà trovando come previsto, i grafici sovrapposti:
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Si è passati poi alla dimostrazione teorica di tutte le proprietà utilizzando la definizione di logaritmo e le proprietà delle potenze.

Proprietà dei logaritmi:
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. Dalla definizione di logaritmo segue che: 
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Moltiplicando membro a membro e ricordando le proprietà delle potenze si ottiene:
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Sostituendo ad x e y i valori assegnati si ottiene:  
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In modo analogo si dimostrano le altre proprietà.

b) 
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c) 
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d) altro teorema sul cambiamento di base: 
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Si è poi sottolineato ancora  che,in generale il logaritmo trasforma processi geometrici in processi aritmetici.
Facendo riferimento all’opera “Aritmetica integra” di Micheal Stifel ( 1486?-1564) si è sottolineato che in essa ,l’autore, oltre a far corrispondere ai termini della progressione geometrica

                     1, r ,r2 , r3 , r4, ……,rn
 i termini della progressione aritmetica formata dagli esponenti:

                      0, 1,2,3,4,………n 

 evidenzia che il prodotto di due termini della progressione geometrica fornisce un termine il cui esponente è la somma dei corrispondenti termini della progressione aritmetica e che la divisione di due temini della progressione geometrica fornisce un termine il cui esponente è la differenza dei corrispondenti termini della progressione aritmetica.
Stifel estese questa connessione fra le due progressioni agli esponenti negativi e a quelli frazionari.
Verifica: La seconda prova scritta è stata proposta il 3/5/2007 e si proponeva di verificare il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

· Conoscere le proprietà dei logaritmi;

· Saper applicare le proprietà a semplici espressioni.

Testo della verifica
Risultati della verifica:
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Errori più comuni: La prova è stata generalmente positiva .Gli errori più comuni , fatti da coloro che non hanno raggiunto la sufficienza ,sono  relativi ad un’errata applicazione delle proprietà .Esempi di errori : 
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V FASE : Funzione logaritmica,scala logaritmica
Contenuti:

Funzione logaritmica

scala logaritmica

Strategie
 attività laboratoriale in aula d’informatica- osservazioni guidate-sintesi 
Tempi :2h +2h di esercitazione
Descrizione dell’attività
Gli studenti avevano già avuto due approcci con la funzione logaritmica ( nell’analisi dei fenomeni sismici e come funzione inversa della funzione esponenziale) .
Si sono fatte rappresentare le seguenti funzioni logaritmiche: y= logax con a
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[image: image36.emf]La funzione logaritmica
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Si è osservato che:

· Il dominio della funzione è 
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· come per la funzione esponenziale, se a>1 la funzione logaritmica è crescente,se 0<a<1 è decrescente.
· la funzione esponenziale aveva come asintoto l’asse x , la funzione logaritmica ( ricordiamo la trasformazione effettuata scambiando x con y ) avrà come asintoto l’asse y.

· Le funzioni esponenziali intersecavano l’asse y nel punto P(0,1), le funzioni logaritmiche,per simmetria intersecheranno l’asse x nel punto Q(1,0)

Successivamente si è proposta agli studenti la seguente sequenza di valori:

         10,1,10-1,10-2,10-3,…..,10-15
nei quali hanno riconosciuto subito una progressione geometrica di ragione 10-1.

Si è chiesto quale unità si potrebbe scegliere per rappresentare questi valori in modo significativo

in un sistema di riferimento. Dopo vari tentativi  si propone di calcolare i logaritmi in base 10 dei valori dati.

Ovviamente si ottiene la sequenza:

          1,0,-1,-2,-3,………..,-15

che non è altro che una progressione aritmetica di ragione -1.

Si ricorda che ci si aspettava un tale risultato in quanto come già sanno il logaritmo trasforma processi geometrici in processi aritmetici.

Questo passaggio consente una significativa rappresentazione dei valori iniziali e si arriva così ad introdurre la scala logaritmica e il suo opportuno utilizzo in vari ambiti.

 Gli studenti sono stati poi invitati a ricercare applicazioni della scala logaritmica.

Verifica: L’ultima prova scritta è stata proposta il 17/5/2007 e si proponeva di verificare il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

· saper definire una funzione logaritmica;
· saper rappresentare una funzione logaritmica;

· saper individuare le caratteristiche del grafico di una funzione logaritmica; 
· saper calcolare il dominio di una funzione logaritmica
· saper confrontare il grafico di due o più funzioni logaritmiche a partire dalla loro equazione.
Testo della verifica
Gli studenti presenti erano 20 su  un totale di 20 e i risultati ottenuti possono così sintetizzarsi:
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Errori più comuni : In linea di massima gli studenti riconoscono la funzione logaritmica e sanno individuare le caratteristiche principali ,tuttavia rivelano ancora lacune nel calcolo algebrico continuando a confondere nella risoluzione grafica le disequazioni frazionarie ( studio del segno di un rapporto) con sistemi di disequazioni ( ricerca della verità contemporanea delle condizioni) il che porta ovviamente a determinare in modo errato il dominio di una funzione con argomento razionale o di una funzione somma di funzioni logaritmiche.

VI FASE : lavoro di ricerca individuale e di gruppo 

Tempi: 15h

In questa fase gli studenti hanno svolto delle ricerche individuali e di gruppo su altri importanti settori in cui vengono utilizzati i logaritmi e hanno prodotto una dispensa sulla funzione esponenziale ,logaritmica e loro applicazioni nonché una presentazione in power point di corredo da utilizzare da parte di altri studenti del loro corso nei prossimi anni scolastici.
Osservazioni conclusive:
L'attività ha richiesto più tempo rispetto a quello programmato e si è svolta in una quarta liceo socio-psico-pedagogico progetto Brocca dove sono previste tre ore di insegnamento settimanali con un programma molto vasto da svolgere. Le attitudini medie degli studenti per questa disciplina , risultano piuttosto limitate ,pertanto l'impegno dedicato all'attività ha  sottratto tempo all'approfondimento di altre parti di programma.

Sicuramente l'attività laboratoriale ha reso più partecipi gli studenti,motivandoli  alla ricerca individuale e di gruppo,all'approfondimento del tema e alla realizzazione di un prodotto spendibile anche all'interno del nostro istituto ( dispense per studenti con presentazione delle stesse in power point in formato multimediale).Ritengo positiva e formativa per gli studenti questo tipo di attività in quanto favorisce:

- l'apprendimento della disciplina  ( gli studenti si scontrano con problemi che di solito non si pongono con lo studio "tradizionale" )

- la collaborazione tra studenti e tra studenti e docenti (apprendimento collaborativo)
- un miglioramento nell'organizzazione del lavoro e nella scansione temporale delle attività da 
  svolgere

- una valutazione più critica delle informazioni reperibili nel web

                                                                                                                       L’insegnante

                                                                                                                    De Matteis Emma
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